

中国全面建成小康社会是人权史上的里程碑

新华社记者 范思翔 王 琦

国务院新闻办公室12日发表《全面建成小康社会：中国人权事业发展的光辉篇章》白皮书。白皮书指出，中国全面建成小康社会，是世界人权事业发展史上的重要里程碑。中国在全建成小康社会的伟大进程中，所创造的尊重和保障人权的成功做法和经验，为增进人类福祉贡献了中国智慧、提供了中国方案。

小康，千年梦圆在今朝。全面建成小康社会，是全体中国人民在中国共产党领导下拼搏奋斗的一项伟大壮举，让占世界人口近五分之一的大国全面消除绝对贫困。这不仅是惠及全体人民，更开辟了全面保障人权的新时代。

从贫困到温饱，从总体小康到全面小康的历史性跨越，无不折射出人权内涵。保障生存权、实现各类人权协调发展、促进所有人的人权……我国全面建成小康社会，一方面让人民生活得到极大改善，另一方面也为人权保障与发展奠定了坚实物质基础和民主政治基础，推动了人权法治保障持续加强，培育了全社会尊重和保障人权的文化。

中国共产党的100年，是争取人权、尊重人权、保障人权、发展人权的100年。在全面建成小康社会的伟大实践中，中国共产党始终将提升人民的获得感、幸福感、安全感作为出发点和落脚点，不断增

进人民福祉，提高我国人权文明水平。在全面建设社会主义现代化国家新征程中，中国共产党将把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，引领中国在世界百年未有之大变局中阔步向前。

人权事业发展没有最好，只有更好。全面建成小康社会，奠定了我国人权发展进步的新起点。向第二个百年奋斗目标进军号角已经吹响，中国共产党将继续带领中国人民为享有更加幸福安康的生活和更高水平的人权而奋斗，也必将为世界人权事业发展作出新的更大贡献。

(新华社北京8月12日电)

国家卫健委发布新版『三重』防护指南

新华社北京8月13日电(记者 彭韵佳 沐铁城)针对当前疫情防控形势和人群流行特征，国家卫生健康委员会13日发布新版《重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫情常态化防控相关防护指南(2021年8月版)》，重点场所、重点单位、重点人群由原来的65类增加至85类。

在重点场所和单位方面，新版指南增加了对码头、口岸、棋牌室(麻将馆)、游船(观光船)、剧场、文化馆、体育场馆、奶茶店、教育培训机构、临时安置点等10类场所和单位的防护要求。

在重点人群方面，强化了机场保洁人员、境外和境内航班保洁人员、机场司机、机场公安辅警、机场装卸工人、一线市场监管人员、专业救援人员、志愿者、社区工作人员、导游等10类重点人群的卫生防护要求，尤其是对境外航班和机场相关人员提出更加严格的防疫措施。

根据当前疫情形势，对所涉及的重点场所和单位进一步强调落实主体责任，坚持“人、物、环境同防”“闭环管理”，强化了健康监测、疫苗接种、核酸检测、清洁消毒和应急处置等措施要求。

以棋牌室(麻将馆)为例，针对此类人员密集、空间相对密闭的场所，一是提出对进入场所的人员检测体温和核验健康码，防止来自中高风险地区人员进入场所；二是降低棋牌室(麻将馆)的顾客数量和停留时间，增加牌桌之间的距离，减少人员的聚集；三是要求棋牌室(麻将馆)的人员戴口罩。

国家卫健委有关部门负责人表示，将进一步强化重点场所、重点单位、重点人群防疫措施的落实，指导相关行业特别是一线职业人员严格执行戴口罩、疫苗接种、消毒等防护要求，确保各项防控措施落实到位。

让群众从每一次执法中看到风清气正

新华社记者 白 阳

近日，中共中央、国务院印发《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》，为今后五年怎样深入推进依法行政指明了方向。

政府的依法行政，与群众的权利获得感息息相关。特别是与群众打交道最多的一线执法部门，行使职权的过程中究竟有没有做到严格规范公正文明，群众的心里自有杆秤。有的执法部门要么不作为、要么乱作为；有的执法人员工作方法简单粗暴、执法尺度松紧不一……这些当前存在的行政执法突出问题，不仅给群众正常生产生活带来困扰，也对政府公信力造成直接影响。

要进一步强化执法透明度。针对“暗中执法”“钓鱼执法”等群众反映强烈的问题，要全面严格落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核制度，完善告知程序和回避制度等内容，让行政执法全过程暴露在阳光下。要用法治给行政权力定规矩、划界限。要制定权力清单，坚持法定职责必须为、法无授权不可为的执法理念；在具体执法中要综合运用说服教育、劝导示范、警示告诫等方式，做到宽严相济、法理相融，让执法有力度又有温度。

大道之行，天下为公；良法善治，民之所向。纲要明确，到2025年，政府行为全面纳入法治轨道。这给行政机关的依法履职能力提出了更高要求。衷心期待，各地方各部门按照纲要划定的“路线图”切实提高依法行政水平，让人民群众从每一次执法中看到风清气正，进而营造人人尊法守法的社会氛围，不断推动法治中国行稳致远。(新华社北京8月12日电)

北武当山风光

8月12日拍摄的北武当山风光(无人机照片)。

北武当山位于山西省吕梁市方山县境内，又名真武山，集雄、奇、险、秀于一身，自然风光秀美。新华社记者 詹彦摄



为创新再“松绑”！20余条举措赋予科研人员更大经费管理自主权

新华社北京8月13日电(记者 温竞华)为进一步激励科研人员多出高质量科技成果、为实现高水平科技自立自强作出更大贡献，国务院办公厅日前印发《关于改革完善中央财政科研经费管理的若干意见》，从7方面提出25条举措，为创新“松绑”，赋予科研人员更大的经费管理自主权。

一段时间以来，科研经费申请使用中存在的预算编制繁琐、项目申报流程长、经费拨付进度慢、报销难等问题，耗费了科研人员大量的时间和精力，也影响了他们创新的积极性。

为让科研人员能够心无旁骛地扎根学术，意见提出，简化预算编制，进一步精简合并预算编制科目，按设备费、业务费、劳务费三大类编制直接费用预算；下放预算调剂权，设备费预算调剂权全部下放给项目承担单位，

不再由项目管理部门审批其预算调增。

科学研究具有不确定性，但经费预算却要对未来的科学活动进行具体详细的预测。针对这一矛盾，意见提出，扩大经费包干制实施范围，在人才类和基础研究类科研项目中推行经费包干制，不再编制项目预算。并鼓励有关部门和地方在从事基础性、前沿性、公益性研究的独立法人科研机构开展经费包干制试点。

经费管理改革的步伐也能让科技创新跑出“加速度”。意见要求，从三方面完善科研项目经费拨付机制。项目管理部门要根据不同类型科研项目特点、研究进度、资金需求等，合理制定经费拨付计划并及时拨付资金；加快经费拨付进度，财政部、项目管理部门可在部门预算批复前预拨科研经费；改进结余资金管理，项目完

成任务目标并通过综合绩效评价后，结余资金留归项目承担单位使用。

为加大科研人员激励力度，意见提出了提高间接费用比例、扩大劳务费开支范围、合理核定绩效工资总量、加大科技成果转化激励力度等多项措施。根据意见要求，稳定支持科研经费提取奖励经费试点范围将扩大到所有中央级科研院所。

此外，针对科研人员烦恼的经费报销难、报销慢等问题，意见还提出，减轻科研人员事务性负担。具体包括为科研人员在预算编制、经费报销等方面提供专业化服务；改进财务报销管理方式，推进科研经费无纸化报销试点；简化科研仪器设备采购流程，对科研急需的设备和耗材采购可不经招标投标程序等。